

В поисках новозаветной церкви—

# Вожди протестантской Реформации

*“Все Писание богоухновенно и полезно для научения, для обличения, для исправления, для наставления в праведности—да будет совершен Божий человек, ко вся кому добруму делу приготовлен” (2 Тим. 3:16, 17).*

В. Гленна Маккоя

Мы, христиане, в долгую перед такими людьми, как Мартин Лютер и Ульрих Цвингли, которые сделали столь необходимые первые шаги к возрождению новозаветного христианства. Рискуя жизнью, они устанавливали благородные концепции непреложности Библии, на которые могли затем опираться другие деятели—такие, как Жан Кальвин, Уильям Тиндал и Джон Нокс.

## ЖАН КАЛЬВИН

Вскоре после смерти Цвингли вождем Реформации в Швейцарии становится Жан Кальвин. Происходит слияние последователей Цвингли и Кальвина, в результате чего создаются Реформатские Церкви Швейцарии.

Кальвин (1509–64) родился и получил образование во Франции, но позже переехал в Швейцарию, где стал новым рупором реформы. Кальвин учил о “первозданном грехе” и предопределении (идее о предопределенном количестве людей, которые отправляются на небеса и в ад). Среди других его главных учений—идея, что Христос умер только за тех, кому назначены небеса, что Святой Дух действует непосредственно (спасая человека против его воли) и что спасенный отпасть не может. Он выступал против использования инструментальной музыки на богослужении.

Джон Нокс перенес учения Кальвина в Шотландию. В результате в этой стране возникла Пресвитерианская церковь.

В 1541 г. в Женеве у Кальвина было такое количество последователей, что городской совет передал город ему, и он стал его фактическим диктатором. Он разработал очень эффективную систему слежки. Религиозные руководители отлучали от церкви всех, кто отказывался следовать учению Кальвина, а светская власть приводила его приказы в исполнение.

При этой системе в период 1542–1546 гг. было проведено пятьдесят семь казней и семьдесят шесть изгнаний из Женевы за “ересь”. Были приняты законы, запрещавшие сквернословие и обязывавшие даже хозяев гостиниц докладывать о каждом таком правонарушении. От них требовалось, чтобы в гостиницах постояльцы могли всегда почитать Библию; не разрешалось играть в кости, карты и другие азартные игры. Запрещалось распевать неприличные песни, а также всем, за исключением соглядатаев, находиться на улице после 9 часов вечера. Кальвин не имел никакой официальной должности, кроме членства в городском совете двенадцати, но он был пастором церкви и фактическим хозяином города (Ф. Маттокс).

Рассматривая богословскую теорию Кальвина в свете Писаний, в его учении мы видим много серьезных заблуждений. С точки зрения возрождения новозаветной церкви, приходится только сожалеть, что под его влиянием столько людей восприняли доктрины, противоречащие учению Нового Завета. Хотя он заставил людей задуматься над необходимостью церковной реформы, многие из них так и не продвинулись дальше теологии Жана Кальвина.

## УИЛЬЯМ ТИНДАЛ

Другим великим реформатором начала XVI в. был Уильям Тиндал (ок. 1494–1536). Его труд проложил путь к свержению контроля Рима над Англией. Тиндал родился в Вустере около 1494 г. Его главной мечтой в жизни было дать простым людям Библию на их родном языке. Духовному учителю своего времени он сказал: “Если Бог дарует мне долгую жизнь, благодаря мне простой пахарь будет знать Писание лучше тебя”.

Переводя Библию на английский язык, Тиндал трудился над тем, чтобы освободить свой народ от римского ига. Образованный человек, он в 1515 г. получил степень магистра свободных искусств в Оксфордском университете; учился он также и в Кембридже, где заинтересовался чтением Нового Завета на греческом языке. Он твердо решил перевести Новый Завет на английский язык и исправить ошибки и невежество римско-католического духовенства. Епископ Лондонский отказался сотрудничать с ним в этом проекте. В 1525 г. Тиндал покинул Англию и отправился в Германию, в Виттенберг, где встретился с Мартином Лютером.

Когда его перевод был уже частично напечатан, Тиндала изгоняют из Кёльна. Он находит убежище в Вормсе и в 1525 г. публикует свое первое издание Нового Завета (без указания своего имени). Прежде чем католические власти обнаружили и сожгли его, оно разошлось по всей Англии. За Тиндалом стали охотиться, и он часто переезжал с места на место. В 1534 г. он напечатал исправленное издание Нового Завета. Перевод был выполнен в возвышенном стиле и позднее, в 1611 г., лег в основу Версии короля Иакова.

В 1535 г. Тиндала предал человек, который, притворившись другом, пригласил его к себе на обед. Когда Тиндал приехал, хозяин дома велел его схватить и передать властям. 6 октября 1536 г. он был возведен на костер, где был сначала задушен, а потом сожжен. На костре он пламенно воскликнул: “Господи, открой глаза королю Англии!” Его помнят как первого переводчика Нового Завета на английский

язык с греческого текста Эразма Роттердамского.

### ДЖОН НОКС

Джон Нокс (ок. 1514–72) родился в Шотландии, в г. Хаддингтон. Его ранняя деятельность не известна, но несомненно то, что он был рукоположенным священником католической церкви. Впервые он упоминается как друг Джорджа Висхарта, протестанта, который возглавил восстание против папских сил в Шотландии, был схвачен и сожжен на костре. Нокс тоже был схвачен и следующие девятнадцать месяцев разделял тяжелую долю раба на галерах. По освобождении он едет в Англию, где назначается одним из королевских капелланов Эдуарда VI, однако после восшествия на трон королевы Марии вынужден бежать в Германию. Позже он переезжает в Женеву, где становится ревностным учеником и другом Жана Кальвина. В Швейцарии он работает над Женевской версией английской Библии, впоследствии получившей высокую оценку англиканских пуритан.

В 1559 г. Нокс возвращается в Шотландию, где становится великим реформатором Шотландии и основателем шотландской пресвитерианской церкви. Ее догматы испытали на себе огромное влияние Жана Кальвина. В 1560 г. эта церковь становится государственной церковью Шотландии. Смерть Нокса 14 ноября 1572 г. завершила дело жизни пламенного борца, который не только на религию, но и на характер нации оказал гораздо большее воздействие, чем любой другой деятель в истории Шотландии.

© 2002, 2006 ИСТИНА СЕГОДНЯ  
перепечатка воспрещается